

Нижегородцам путь в науку открыт

У молодых нижегородских ученых и тех, кто только собирается связать свою жизнь с наукой, есть возможность для самореализации и хорошие перспективы. Об этом, в частности, говорилось в пресс-центре «КП»-НН» на конференции, посвященной старту фестивального марафона ННГУ им. Н. И. Лобачевского - Национального исследовательского университета. В конференции приняли участие министр образования Нижегородской области Сергей НАУМОВ, ректор ННГУ-НИУ Евгений ЧУПРУНОВ, научный сотрудник НИФТИ ННГУ Михаил ДОРОХИН.

Сергей НАУМОВ:

- Наука делает наше будущее, поэтому многое зависит от того, кто в нее приходит. Наша задача - создать условия и, прежде всего, обеспечить специалистов интересной работой. Сегодня для привлечения в науку молодых и поддержки ученых делается многое. В Нижегородской области реализуются интересные проекты, например, технопарки в Сатисе и при ННГУ. Со стороны власти оказывается поддержка в виде грантов и стипендий. И молодежь чувствует эту заинтересованность государства и более активно занимается научной деятельностью. Если раньше, как известно, многиешли учиться исключительно юристов и экономистов, сегодня возрос интерес к тех-

ническим специальностям. Появилась перспектива, и это привлекает молодых и стимулирует развитие науки.

Михаил ДОРОХИН:

- В прошлом году я был в США в центре нанотехнологий Пенсильванского университета. И могу сказать, что мы здесь обладаем теми же техническими возможностями и аналогами оборудования. Кроме того, сегодня существует немало финансовых возможностей для обеспечения своих исследований - гранты, государственные программы. Сотрудничество с университетами других городов и стран важно с точки зрения развития, обмена опытом. Но ехать за рубеж для работы и самореализации уже нет необходимости.

Евгений ЧУПРУНОВ:

- Действительно, если в 90-е годы ученые уезжали в Америку, то сейчас им хочется просто съездить туда. Если же говорить серьезно, нужно понимать, как устроен человек, которому интересна наука. Он должен иметь хороших учителей, пусть не самую большую заработную плату, возможность работать и перспективу. Ученый должен знать, что, работая и получая результат, он будет за него оценен и получит возможность шагать дальше по научной лестнице.

В 90-е годы наука была почти закрыта, финансирование

отсутствовало, специалисты уезжали на Запад. Но последние несколько лет власть прикладывает беспрецедентные усилия, чтобы ее возвратить. Государственная поддержка имеет разные формы и направления. Что касается образования, выделены несколько десятков вузов по всей стране, на которые делается ставка. Высший уровень - это статус национального исследовательского университета. Наш университет, как известно, им наделен, и это позволило нам получить новые возможности. Но мы этот статус заслужили и заработали. Есть и другие возможности получения финансирования на реализацию планов, повышение квалификации, замену оборудования и так далее. Мы выиграли гранты во многих программах. Например, по одной из них мы получим содействие в организации лаборатории мирового уровня. В Россию приедут 40 ученых с мировыми именами, причем двое из них направятся к нам в ННГУ.

Но хочу подчеркнуть, что развитие науки во многом определяется уровнем образованности населения. Поэтому одна из миссий нашего университета - просвещение, популяризация и пропаганда научных знаний, вовлечение в научную и исследовательскую деятельность молодежи. 26 ноября начинается наш фестивальный марафон «Путь в науку». Основные



Сергей Наумов (слева), Евгений Чупрунов и Михаил Дорохин.

этапы - осенний, зимний и весенний фестивали науки. В рамках марафона объявляется ректорская стипендия «Интеллектуал-2010» для первокурсников по результатам ЕГЭ, проводится конкурс грантов для преподавателей средних учебных заведений города и области «Открытое образование», организуется Лаборатория юного исследователя, которая станет дистанционно-очной образовательной формой организации исследовательской деятельности учащихся. Будут проведены конференция учебно-исследовательских работ школьников «Юный исследователь» и смотр-выставка научно-технологических разработок студентов, аспирантов, магистрантов.

Также предусмотрено проведение Дней открытых дверей на факультетах, научно-популярных лекций ведущих ученых, демонстраций научно-познавательных фильмов, организация телемостов, реальных и виртуальных экскурсий в исследовательские лаборатории университета, мастер-классов, спектаклей Театра занимательной науки, концертов творческих коллективов. Наиболее активных участников проекта ждут призы.

Для успешной подготовки ученых и инженеров на качественно новом уровне необходима комплексная система поиска, обучения и профессиональной ориентации детей, имеющих выраженные склонности к проектной и исследовательской работе. Фестивальный марафон станет еще одним шагом ННГУ в этом направлении. Мы приглашаем к сотрудничеству педагогов и учащихся, родителей и воспитателей, студентов и работающую молодежь к активному и плодотворному сотрудничеству. Приходите, будет интересно!

Подготовил Иван ПЕТРОВ.
Фото Романа ИГНАТЬЕВА.

НИЖЕГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ им. Н. И. ЛОБАЧЕВСКОГО
Национальный исследовательский университет

603950 Н. Новгород,
пр. Гагарина, 23,
тел. (831) 462-30-45,
www.unn.ru